化

# 靶向发力解民忧 筑牢民生安全线

□实习记者 李星宇 通讯员 穆锴

民生安全是群众幸福生活的基石, 基层一线则是守护安全的"主战场"。 2025年以来,商都县七台镇人大代表 紧扣群众"急难愁盼",以"靶向发力"的 精准度、"马上就办"的执行力,在防汛 排涝、消防安全等民生关键领域主动作 为,用一次次"雪中送炭"的行动,为群 众筑起坚实的安全屏障,让"安心"成为 基层治理最温暖的底色。

#### 闻"汛"而动除内涝:以"钉钉子" 精神解民忧

"雨水倒灌进楼道,家里地板都被 泡了!"2025年7月25日和8月15日, 两场强降雨接连"突袭",金桥佳苑小区 因排水系统薄弱、地势低,导致积水倒 灌侵袭2号楼7个单元,居民生活陷入 困境。危急时刻,辖区人大代表与党员 干部第一时间吹响"应急哨",迅速协调 抽水泵赶赴现场开展排水作业——抽 水机轰鸣作响,人大代表们冒雨值守, 手拎水桶协助居民清理屋内积水,用 "应急速度"暂时解了群众的燃眉之急。

然而,临时排水仅能"治标",无法 铲除内涝"病根"。8月16日,七台镇人 大代表王凤平、金鑫带队直奔金桥佳 苑,踩着未干的积水实地勘察:时而俯 身查看排水口堵塞情况;时而用卷尺丈 量地势落差;时而与居民交流历年积水 痛点,最终精准锁定"排水管网不足、地 势落差导致积水滞留"的核心症结,敲 定"增设排水管道+优化排水坡度"的 长效解决方案。

"工程进度怎么样?施工会不会影 响居民出行?"8月24日,排水管道增设 工程正式动工后,人大代表化身"监督 员",每天往返施工现场,紧盯管道材 质、施工工艺,确保工程质量"不打折 扣",同时主动走进居民家中,提前告知 其施工时段、绕行路线,耐心解答"何时 能完工""会不会再积水"等疑问,用"全 程跟进"的责任心,最大限度减少施工 对居民生活的影响。

如今,崭新的排水管道已投入使 用,昔日"雨天看海"的低洼地带再无积 水困扰。当居民握着代表的手感慨"今 年终于不用怕下雨了"时,这份认可,正 是对人大代表"从'应急救急'到'长效 解忧""履职初心的最佳印证。

### 盯"患"亮剑消隐患:以"绣花功"织 密消防"安全网"

如果说内涝是"天灾"考验,那么电 动车违规停放、"飞线充电"则是威胁居 民安全的"人祸"隐患。为守护小区"生 命通道",七台镇人大代表联合辖区网 格员,打响了一场电动车安全整治的

"楼道里停电动车,万一着火了跑 都跑不出去!"整治行动中,人大代表们 以"全覆盖、无死角"为目标,聚焦住宅 小区楼道、疏散通道、安全出口等"关键 区域",逐栋逐层排查:对停放在消防通 道的电动车,耐心劝导车主移至指定停 车区;对私拉乱接的"飞线",当场协助 拆除;对"九小场所"的消防器材有效 期、电器线路老化情况进行复查,确保 每一处隐患都"无处藏身"。

"光拆'飞线'还不够,得让大家从 心底里重视安全。"代表们深谙"堵疏 结合"之道,创新采用"边检查、边宣 传、边整改"的模式:拿着电动车火灾 案例宣传册,向居民细致讲解"飞线充 电短路引发火灾"的危害;指着消防规 范图解,告知"电动车停放离火源多 远、充电时长多久最安全";针对老年 居民,更是手把手教其如何使用小区 充电桩,让"安全用电、规范停车"的意 识深植人心。

如今,辖区楼道里的"堵路电动车" 少了,空中"蜘蛛网"般的飞线没了,居 民们看着畅通的消防通道、整齐的充电 桩,纷纷说:"现在回家心里踏实多了, 这是代表们为咱们办的实在事!"

无论是暴雨中冒雨值守的身影,还 是烈日下逐户排查的脚步,都彰显着 "人民选我当代表,我当代表为人民"的 庄严承诺。从"雨天排涝"到"防火除 患",从"应急响应"到"长效守护",七台 镇人大代表始终把"群众安危"放在心 头,将"履职尽责"落在实处,用实际行 动为群众绘就幸福生活图景。



# 守护舌尖上的安全

□本报记者 李璟 通讯员 宁超

连日来,卓资县市场监管局全面强化对辖区内 食品小作坊、小餐饮店、小食杂店和小摊贩(以下简 称"四小")的检查力度。通过高强度、全覆盖的排 查,深挖安全隐患,规范经营行为,提升"四小"的安 全保障水平,确保老百姓吃得放心、安心。

严管小作坊,筑牢生产源头防线一

执法人员深入食品小作坊生产加工一线,重 点从以下三个方面进行检查规范:一是生产环 境,检查小作坊的地面、墙面及生产设备是否定 期维护、清洁和保养,物料堆放是否有序;二是原 料采购,严查进货台账和索证索票情况,确保原 材料来源合法、质量可靠,严禁使用"三无"或过 期变质原料;三是加工过程,重点监督食品添加 剂的使用是否规范,是否存在超范围、超限量使

规范小餐饮店,守护群众餐桌安全-

对于小餐饮店,执法人员主要进行了以下检 查:一是核对登记证照的有效期和从业人员的健 康证明,确保所有从业人员持证上岗;二是查看加 工区域的布局是否合理,生熟食品是否分开存放 和加工,以防止交叉污染;三是检查餐饮具清洗消 毒设备是否正常运行,消毒记录是否完整;四是全 面检查就餐区和后厨的垃圾是否及时清理,"三 防"措施是否到位。

细查小食杂店,严把食品流通关卡-

执法人员对小食杂店的食品质量、进货渠道和 贮存条件等进行了全面检查。重点排查是否存在 销售"三无"、过期和假劣食品的情况,仔细查看食 品的生产日期、保质期、包装标识等信息是否清晰 完整。针对进货渠道,严格检查进货台账,要求经 营者切实落实进货查验责任,确保食品来源可追 溯。同时,检查食品的贮存条件是否符合要求,如 冷藏食品是否按规定温度存放等,避免因贮存不当 导致食品变质。

管控小摊贩,夯实规范经营底线——

执法人员深入"早市""夜市"等区域,检查小摊 贩是否按照规定公示相关经营信息和健康证明。要 求小摊贩严格把控食品原料采购关,从正规渠道进 货,并留存进货凭证。同时,查看食品加工过程是否 符合卫生要求,操作工具是否保持清洁,食品加工区 域是否整洁有序。在检查过程中,执法人员还向小 摊贩宣传食品安全法律法规和相关知识,引导他们 依法依规诚信经营。

截至目前,卓资县市场监管局共检查"四小"店

铺20多家,对于检查中发现的索证索票不齐全、场地卫生条件差等问题,均已责令 相关经营主体进行整改。下一步,卓资县市场监管局将持续强化对"四小"的常态 化监管,通过"回头看"等方式跟进问题整改情况。同时,加强食品安全宣传引导, 畅通群众监督举报渠道,切实巩固监管成效,全力守护人民群众的饮食安全。

# 化德县开展就业政策宣传月活动

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 金鑫) 近日,化德县就业服务中心在朝阳 镇开展巩固拓展脱贫攻坚就业帮扶 政策宣传暨就业政策宣传月活动, 深入贯彻落实自治区"就业促进行 动"部署要求,持续深化就业创业政 策宣传,推动各项惠民利民政策精 准高效落地。

活动中,就业服务中心的工作人员 通过发放就业创业宣传单等形式,面对 面深入浅出地为辖区居民解读了当前 各项重点就业创业政策。讲解内容紧 扣不同群体需求,针对高校毕业生、灵 活就业人员、脱贫人口、就业困难人员

等,详细介绍了公益性岗位补贴申领、 技能培训、稳岗补贴、务工补贴、交通补 贴、灵活就业困难人员社会保险补贴、 青年见习岗位开发、人才储备计划、创 业担保贷款等多项实用政策的申请条 件、办理流程及政策内容,力求以通俗 易懂、直观清晰的方式将政策"送"到群

安

化德县就业服务中心相关负责 人表示,将进一步创新宣传方式,优 化服务流程,提升服务效能,扩大政 策覆盖广度,推动各项就业政策落 地见效,切实增强人民群众的获得 感和满意度。

□本报记者 李璟 通 讯 员 王磊 张莉娜

眼下,察右中旗巴音乡的广袤田野上,处处弥漫着 丰收的喜悦气息。一片片连绵不绝的马铃薯地里,伴随 着机器的轰鸣声,一颗颗宛如"金疙瘩"般的马铃薯接连 破土而出,闪耀着诱人的光泽。而一旁的工人们也没闲 着,正热火朝天地忙着分拣、装袋,共同绘就了一幅"薯" 香满田畴的绝美丰收画卷。

"今年,我们采用了标准化种植技术,共种植了840 亩,预计亩产能突破9000斤。现在,客商都直接跑到地 头来收购了,然后销往全国各地。"巴音乡马铃薯种植户 杨杰,指着那刚出土的马铃薯,笑得合不拢嘴。在他脚 下的田垄间,黄澄澄的马铃薯如同调皮的小精灵,滚落 在地上,而农机手正娴熟地驾驶着收获机,在马铃薯田 垄间有条不紊地来回穿梭着。

近年来,巴音乡充分立足当地得天独厚的自然资源 优势,不断在种植结构方面进行持续优化,大力推广全 程机械化作业等一系列行之有效的举措,全力推动马铃 薯产业朝着标准化、品牌化的方向稳步迈进。截至目 前,全乡已然形成了"种薯繁育-规模种植-精深加工-电商销售"完整且成熟的全产业链条。马铃薯已成为乡 亲们口中名副其实的"致富薯""幸福薯"

"接下来,我们还会持续不断地深化产业链建设,进一 步延伸产业链条,让这些'金豆豆'真正变成助力乡村振兴 的'金钥匙'。"察右中旗农牧和科技局副局长胡瑞峰介绍道。

巴音乡此次马铃薯的丰收,是乡村产业模式实现升 级的一次生动鲜活的实践案例。通过深化科技赋能,再 加上规模化经营的有力推动,当地正在稳步推动马铃薯产业从传统的种植模式向

着全链条现代化的方向积极转型:从良种的精心培育,到精深加工的细致打磨;从 标准化的规范生产,到品牌化的巧妙营销,产业链条的不断延伸,正让这不起眼的 "小土豆"源源不断地释放出令人惊叹的"大能量"。

□本报记者 孙国俊 通讯员 宋东升 赵晓鸥

在察右前旗委宣传部的办公楼里, 有一个身影总让人难忘——她的脚步 或许因常年病痛略显沉重,脊背也因强 直性脊柱炎微微前倾,却总在各个办公 室间不停忙碌。

她就是郑懿芬,一位与病魔抗争二 十余年,用数十年如一日的坚守,在平 凡岗位上刻下"敬业"二字的共产党 员。病痛没能压垮她的意志,岁月未曾 消磨她的热忱,她用行动告诉我们:榜 样从不是惊天动地的传奇,而是把每一 件小事做好的坚持。

## 病痛里的"硬骨头"

-把岗位当战场,把任务当命令

1995年,刚从内蒙古师范大学毕 业的郑懿芬走进察右前旗委宣传部, 这一待就是近30年。2000年,全身关 节疼痛开始缠上她,从四处求医到 2008年北京协和医院确诊"强直性脊 柱炎",她的人生从此开启了与病痛 的"持久战"——久坐时脊柱像被钢 针穿刺,起身时每块骨头都像生了 锈,每月一针的生物制剂、常伴左右 的止疼药、定期理疗的日程,成了她 生活的"标配"。

但在同事们印象里,从没听过她一 句抱怨,更没见她耽误过一项工作。有 次单位接到紧急任务,需要连续熬夜赶 工,刚入职的小闻看着她因疼痛微微蹙 起的眉头,忍不住劝说:"郑姐,您先回 去吧,身体要紧。"她却摆了摆手:"这些 稿件我熟,一起弄才放心。"说着,校对 文字的速度丝毫未减,直到任务完成, 她才拖着僵硬的身体离开办公室。

"工作不能等,更不能推。"这是她 挂在嘴边的话。从报刊发行到新闻外 宣,从理论宣教到旗委理论中心组学习 资料整理,岗位在变,她的认真不变。 为了把工作做细,她常年带个小本子, 记下待办事项、专业知识点、群众反映 的问题,日积月累,小本子攒了厚厚一 摞,而她也成了部门里"问不倒"的"活 字典"。有人问她何苦这么拼,她总说: "我在岗位上就得干好,这是本分。"

### 群众心里的"暖心人" -把帮扶当责任,把百姓当亲人

"每年正月初一,都能收到张义、 钮佃军的拜年短信,这是我最幸福的 时刻。"提起脱贫户,郑懿芬眼里总闪 着光。脱贫攻坚时期,她主动认领了 黄茂营乡两户最远的贫困户——于家 沟村的张义、喜红梁村的钮佃军。两 个村的道路难走,车辆颠簸让她的关 节疼得更厉害,但她每月至少走访4 次,从不间断。

张义腿有残疾,家里穷得叮当响。 第一次人户,郑懿芬就扶着他去医院做

鉴定,跑前跑后办下残疾证,让他每月 能领到伤残补贴。"光给钱不够,得有出 路。"她看村里适合养牛,就帮张义申请 帮扶资金,买了3头安格斯肉牛。如 今,张义的牛已发展到20多头,成了村 里的致富带头人,逢人就说:"郑懿芬是 我的大恩人!"

郑懿芬:用坚韧书写敬业 以初心映照担当

钮佃军曾想让三个女儿辍学打工, 郑懿芬急了,一趟趟上门劝:"娃们读书 才有出路,学费、生活费有政策,我帮你 申请!"她不仅讲政策,还帮孩子申请助 学金,给家里送米送油。最终,三个女 儿都顺利上学,如今大女儿已考上大 学。"没有她,我家娃就毁了。"钮佃军提 起这事,总红着眼眶。

在郑懿芬看来,"敬业"不只是做好 手头事,更是把群众的事放在心上。疫 情防控时,单位包联的小区需要凌晨5 点组织核酸检测,她主动报名值班,一 站就是六七个小时。有位80多岁的大 娘行动不便、没人照顾,她就从自家拎 来蔬菜、水果送去;遇到老人不会用智 能手机登记,她就蹲在地上帮着操作。 大娘拉着她的手说:"你比亲闺女还贴 心!"她却说:"谁家里没老人呢?这都 是我应该做的。"

#### 同事眼中的"引路人" -把原则刻心里,把经验传下去

"郑姐是那种'对就是对,错就是错 '的人,在她这儿,没'差不多'三个字。'

年轻干部小杨说。有次小杨写的宣传 稿里有个数据不准确,郑懿芬逐字核对 后,严肃地指了出来:"宣传稿不能有半 点马虎,写错一个数,群众就可能误解 政策。"她陪着小杨重新核对来源,直到 数据准确才放心。

但严厉的背后,是毫无保留地帮 带。部门新来的同事对理论宣教工作 不熟悉,她就把自己攒的"笔记"借出 去,一条条讲解工作流程;有人写稿没 思路,她就从选题到措辞耐心指导,甚 至陪着加班修改。

工作中需要协调配合时,她从不计 较"谁牵头、谁跑腿"。有次其他科室需 要整理多年的理论学习资料,她主动把 这项任务接过来,带着年轻干部一点点 梳理归档,整整忙了一个星期。有人说 她"傻",她却笑着说:"都是为了工作, 分那么清干啥?"

三十载光阴流转,郑懿芬从"小郑" 变成了"郑姐",眼角的皱纹深了,脊背 更弯了,但那份对工作的热忱、对群众 的真诚,却像陈年的酒,愈发醇厚。她 或许没有惊天动地的业绩,却用"不退 缩、不抱怨、不含糊"的坚守,把"敬业" 二字刻进了日常;她或许从未想过成为 榜样,却用带病工作的身影、温暖群众 的举动,活成了大家心中的"标杆"。就 像她说的:"我没做过什么大事,就是守 好自己的岗,做好手里的事。"可正是这 日复一日的"守"与"做",让平凡岗位有

了重量,让普通人生有了光芒。

量

让